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Άγιος Απόστολος Σίλας – Το Ιερό Αγίασμα του 
Αγίου Σουλά στην πληγωμένη Ρόδο
/ Βίοι Αγίων

Μέσα στην ευλογημένη χορεία των αγίων Εβδομήκοντα 
Αποστόλων συναριθμείται και ο τιμώμενος σήμερα 30 Ιουλίου 
άγιος Απόστολος Σίλας.

Ιδιαίτερη τιμή απολαμβάνει ο άγιος Σίλας στην πολύπαθη Ρόδο, που μετρά τις 
πληγές της από τις καταστροφικές φωτιές που έπληξαν το νησί.

Γράφει Δέσποινα Σωτηρίου

Σε απόσταση τεσσάρων χιλιομέτρων από το χωριό Σορωνή βρίσκεται το παλαιό 
εξωκκλήσιο του Αγίου, γνωστό στον ροδιακό λαό ως «Άγιος Σουλάς». Εντός του 
ναού υπάρχει θαυματουργό αγίασμα, το οποίο θεραπεύει διάφορες δερματικές 
ασθένειες και ιδιαίτερα την ψώρα.
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Η αποδιδόμενη τιμή στον άγιο Σίλα στη Ρόδο και η ύπαρξη ομωνύμου ιερού ναού 
με μεγάλη θαυματουργική φήμη συνδέεται με παλαιά τοπική παράδοση. Σύμφωνα 
μ’ αυτή ο άγιος Σίλας ήρθε στη Ρόδο μαζί με τον Απόστολο Παύλο για να 
κηρύξουν τον χριστιανισμό. Όταν ο άγιος Σίλας επισκέφθηκε την περιοχή της 
Σορωνής, όπου βρίσκεται σήμερα ο ομώνυμος ναός, την εποχή εκείνη υπήρχε 
ειδωλολατρικός βωμός. Μόλις ο άγιος άρχισε να κηρύττει για τον Ιησού Χριστό,
οι κάτοικοι τον αντιμετώπισαν με μεγάλη δυσπιστία και καχυποψία. Τότε για να 
αποδείξει τη θαυματουργική δύναμη του Κυρίου , πρότεινε να φέρουν έναν ασθενή 
της περιοχής που έπασχε από ψώρα και να προσευχηθούν οι ιερείς των ειδώλων 
για τη θεραπεία του.

https://www.orthodoxianewsagency.gr/wp-content/uploads/2023/07/ΣΙΛΑΣ002-347x450-1.jpg


Στην περίπτωση που ο ασθενής θεραπευτεί από τις προσευχές των ιερέων των 
ειδωλολατρών, τότε θα ασπασθεί και εκείνος την ειδωλολατρική θρησκεία. Εάν 
όμως δεν υπάρξει θεραπεία του ασθενούς, τότε θα προσευχηθεί στον έναν και 
αληθινό Θεό και θα αποδειχθεί περίτρανα η ανωτερότητα του Θεού, τον Οποίο 
διδάσκει και πιστεύει. Η πρόταση έγινε δεκτή από τους κατοίκους και όπως ήταν 
αυτονόητο, οι προσευχές των ιερέων των ψεύτικων ειδώλων δεν έφεραν απολύτως 
κανένα αποτέλεσμα. Απεναντίας η προσευχή του αγίου στον Ιησού Χριστό
θεράπευσε τον ασθενή και έτσι οι κάτοικοι πίστεψαν στη χριστιανική θρησκεία.
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Η ιστορία του ναού

Ο ναΐσκος είναι ρυθμού Βασιλικής, έχει μήκος 7,70 μέτρων, πλάτος 2,70μ. και 
ύψος 3μ  Είναι άγνωστο πότε κτίστηκε. Στο επάνω μέρος της εισόδου υπάρχει 
ανάγλυφος σταυρός με ημερομηνία 1836. Θεωρείται βέβαιο ότι οικοδομήθηκε 
κατά τους πρώτους χριστιανικούς αιώνες πιθανόν κατά το 100-150 μ.Χ.

Μέσα στο ναό και απέναντι από την είσοδο στη βόρεια πλευρά υπάρχει πηγή νερού 
μέσα σε τεχνητό σπήλαιο.
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Στην Κρήτη

Ο άγιος Απόστολος Σίλας τιμάται και στη ηρωική και φιλόξενη μεγαλόνησο της 
Κρήτης, όπου το όνομα του αγίου φέρει χωριό της επαρχίας Τεμένους του νομού 
Ηρακλείου, στο οποίο ο ένδοξος και πανεύφημος Απόστολος σεμνύνεται με δύο 
ομώνυμους ιερούς ναούς, τον παλαιό και τον νέο ενοριακό, καθώς και οικισμός 
κοντά στο χωριό Δαμαβόλου της επαρχίας Μυλοποτάμου του νομού Ρεθύμνης, 
όπου υπάρχει επίσης ομώνυμος ναός. Ναοί (εξωκκλήσια –παρεκκλήσια) επ’ ονόματι 
του Αγίου Σίλα στην Κρήτη υπάρχουν επίσης στην ευρύτερη περιοχή του νομού 
Λασιθίου και συγκεκριμένα στη Νεάπολη, στα χωριά Καλό Χωριό και Μάλες, στον 
οικισμό Βαθύ Κριτσάς, καθώς και στο χωριό Κεράσια της επαρχίας Μαλεβιζίου το
υ νομού Ηρακλείου.

Στην Αττική ο άγιος Σίλας τιμάται στην όμορφη και πευκόφυτη περιοχή της Νέας 
Πεντέλης με ομώνυμο παρεκκλήσιο, το οποίο υπάγεται στον ιερό ενοριακό ναό της 
Αγίας Παρασκευής της περιοχής και όπου κάθε χρόνο στη μνήμη του προσέρχονται 
πολυάριθμοι χριστιανοί για να τον τιμήσουν. Τέλος εξωκκλήσιο του Αγίου Σίλα
υπάρχει και στην περιοχή του χωριού Μόρια της νήσου Λέσβου, ενώ στην Κύπρο 
στο προάστιο Ύψωνας της Λεμεσού και σε περιοχή που φέρει το όνομα του αγίου 
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σώζονται τα ερείπια της αρχαίας Μονής του Αγίου Σίλα, όπου κατ’ έτος στις 30 
Ιουλίου εορτάζεται με ευλάβεια η πανίερη μνήμη του.

 


